



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzbxw@126.com | 第7410期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

四届讲述38个典型案例 这场“检察故事会”如何越讲越“响”？

本报记者 陈贞妃 通讯员 龚婵婵

“大家好，我是浙江检数字吉祥物‘小之’。”1月8日下午，在浙江省检察院阶梯会议室内，一个由象征着公正的法律神兽“獬豸”化身而来的AI主持人，亮相于舞台大屏，吸引全场目光。

伴随着这段开场，由浙江省人民检察院主办，浙江浙法传媒集团承办的2025年度浙江省检察机关案例讲述会，在线上线下同步启幕。

自2022年首届举办以来，案例讲述会从一个创新设想，成长为一块深入人心的检察品牌。从首次举办时的点滴摸索，到如今AI主持、多平台同步直播成为常态，讲述会的舞台愈发精彩，检察故事也越讲越“响”。

从“新”出发

“人生被改写需要多久？也许只要9秒钟。”2022年冬天，在首届案例讲述会

上，杭州市余杭区人民检察院检察官孔凡宇用一句引人深思的开场白，开启了“杭州女子取快递遭诽谤案”的亲历性讲述。

那是浙江检察官们首次从幕后走到台前，以讲故事的方式，向公众披露案件背后不为人知的办案细节，汇报过去一年的履职情况。

“先导片+TED式演讲+PPT演示”，舞台上，检察官们不念法条，只唠细节，将卷宗中晦涩的法律条文、繁杂的证据链条，转化为有血有肉、有冲突有悬念的“战场”回忆。

这种新颖的汇报方式，迅速拉近了法律监督工作与公众生活的距离，在最高检、浙江发布、平安鼎、浙江检察等8个直播平台收获百万关注。

此后，“创新”成为每一届讲述会的固定动作。2023年，一首检察官改编的《孤勇者》，将“数字检察”以流行方式唱响；讲述会的先导片首次登上位于文三路和学院路交叉口的3D裸眼巨屏，进一步走入公众视野。2024年，笔迹鉴定、图像比对这

些以往藏在鉴定报告里的神秘技术被搬到台前，检察官与检察技术人员“双剑合璧”，现场演示如何让一行签名“开口说话”，戳破虚假诉讼的谎言。形式，一年比一年更“潮”。

今年，最吸睛的无疑是贯穿全场的AI元素。每个案例开讲前，由AI生成的动态海报在舞台大屏幕播放，营造出满满的沉浸期待。数字主持人“小之”穿梭于虚实之间，与真人主持默契搭档，前沿科技与法治内核在此深度融合。

这些创新表达，让严肃的法治题材鲜活起来。“法律监督，老百姓耳熟能详，但究竟什么是法律监督、如何监督，很多人都不太了解。我们一直在思考如何让检察法律监督的广度与深度，变得更加可知可感。”浙江省检察院相关负责人表示。

这些年来，讲述会从朴素的舞台演讲，演变为虚实结合、充满沉浸感的数字剧场。形式之变的背后，是检察机关努力用时代最前沿的“语言”，与社会公众进行法治对话的真诚尝试。

向“心”而行

形式在革新，舞台在变幻，但故事的内核始终如一。纵观讲述，“为大局服务、为人民司法、为法治担当”的主旋律贯穿始终。

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。本届讲述会的第一个故事，就与抗战历史有关。“83年前的一个深夜，舟山东极岛附近海域，一艘满载英军战俘的船只被鱼雷击中……”舟山市普陀区检察院张斌一开场，就把大家带到了东极岛的海边。视频镜头里，检察官们在陡峭的岩壁间低头搜寻——二战期间，东极渔民曾在这里一个洞穴中，冒死藏匿3名英军战俘。然而随着岁月流逝，这个承载抗战记忆的“小孩洞”却渐渐被时间的潮水抹去痕迹。检察机关联动多方，最终推动这个“藏身洞”纳入国家文物普查名录，成为受法律保护、被共同守护的民族记忆。

(下转2版)

【中国人民警察节特别报道】

当110装上“超级大脑”



本报首席记者 陈佳妮
通讯员 袁荃 孙绍吉 何蓉娜 卢丛

深夜11点，湖州南浔夜市烟火升腾。卖炒饭的陈姐手没停，“就两个月前，那桌人吵着吵着抄起了啤酒瓶……”她当时躲在冰柜后拨通了110。三分钟，警车就到了。“警察下车直奔那桌，像早就瞅准了谁在闹事。”陈姐回忆。

她不知道，在她按下那三个数字的瞬间，六十公里外的湖州市公安局情指中心大屏上，她所在的网格已亮起红点。AI从嘈杂背景音中捕捉到“啤酒瓶”关键词，几百米外的无人机自动升空。两分钟后，指挥中心已通过实时画面，锁定了那个手持瓶子的男子。

从被动接听描述，到主动“看见”现场；从问清位置再派警，到同步感知、研判、调度——这正是浙江“智慧110”带来的系统性变革。2026年1月10日是第六个中国人民警察节，恰逢110报警服务平台创立40周年。日前，记者深入省、市、县三级公安机关，试图解答一个疑问：已经在浙江全省运行的“智慧110”，是如何变得聪明起来的？

从“摸黑拼图”到“智能导航”

在嘉善县公安局110接警中心，朱琳当了11年接警员，接过17万个报警电话。“以前，我们像在电话里摸黑拼图。”她说。

报警人一紧张，话就乱：“我在那个……就是那个楼旁边，有个红色

的……哎呀说不清！”朱琳和同事们需

要在最短时间内，从这些碎片里拼出位置、事情、有没有人受伤。

最棘手的是那些已经“迷糊”的人。有次深夜11点，一个年轻男子带着哭腔打来，反复说着失业的困顿，说着不想活了，可地址怎么都问不出来。朱琳听见电话里隐约有车辆声，试探着问：“你在马路旁吗？能看见什么店吗？”小伙低声说道：“陶庄……附近有桥……”

朱琳拿出两本陈旧的笔记本，快速翻阅，里面密密麻麻记录着嘉善各个镇、街道的每条路名。“好记性不如烂笔头。”22分钟后，她们锁定了位置。警察赶到时，那个小伙蜷缩在桥边，在寒风中神情落寞。

“那22分钟，是我职业生涯里最长的22分钟。”朱琳说。

1986年，中国第一部110报警电话在广州响起。近40年来，从“一部电话一支笔”到“三台合一”，再到移动互联网报警，这条“生命热线”的形态几经变迁。

但有一个核心矛盾始终存在：人民群众对“更快、更灵、更有安全感”的期待在不断增长，而传统的、基于人力与经验的警务运行模式，已触及效能的天花板。

如何破局？浙江的答案是：不是简单的技术升级，而是以“智慧110”为牵引，启动一场对警务理念、组织形态、作战方式的系统性重塑。

(下转4-5版)

为“浙”片创新创业热土提供坚实可靠的法治环境

导读



社址：杭州市体育场路178号 | 零售价：1.50元 订阅热线：0571-85213260 | 广告发布登记证：浙工商广发B-005号 广告部：15158052030 | 印刷：浙江日报报业集团印务有限公司 | 值班编委：陈晓青

| 3版 |